

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ПЕРВИЧНОГО УЧЕТА ОПЕРАЦИЙ ПО ДВИЖЕНИЮ ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ

Е.В. Меленец, 4 курс

*Научный руководитель – С.Ю. Щербатюк, к.э.н.
Гродненский государственный аграрный университет*

Основные средства могут поступать в хозяйство в результате покупки у поставщиков, строительства хозяйственным или подрядным способом, также может производиться реконструкция, модернизация уже действующих объектов основных средств. Первичный учет указанных операций играет важную роль, поскольку в системе первичного учета возникает информация, на основании которой производится оценка хозяйственных средств, контроль за их наличием, состоянием и движением.

Как показало исследование первичного учета основных средств, в сельскохозяйственных организациях используются документы как общего формата в соответствии с Постановлением Минфина Республики Беларусь «Об утверждении типовых унифицированных форм первичной учётной документации по учёту основных средств и нематериальных активов и Инструкции о порядке заполнения бланков» от 08.12.2003г., так и специализированные документы в соответствии с Постановлением Министерства сельского хозяйства и продовольствия РБ от 22.11.2005 г. № 69.

Мы проанализировали содержание документов первичного учета наличия и движения основных средств, а также соблюдение порядка их оформления в сельскохозяйственных организациях с целью определения необходимости совершенствования данного участка первичного учета.

Объектом исследования выступил РСУП «Совхоз «Лидский» Лидского района Гродненской области, по данным которого мы установили, что при составлении первичных документов по учёту основных средств возникает ряд проблем.

Во-первых, это проблемы формального характера: например, наличие граф, которые не оформляются по причине ненужности либо отсутствия информации; неудобство формуляра. К таким документам можно отнести, по нашему мнению, инвентарную карточку учета основных средств, акт приема-передачи основных средств.

Во-вторых, ошибки, допускаемые в сельхозорганизациях при оформлении документов в связи с низким качеством учетных работ.

Для решения указанных проблем нами сделана попытка усовершенствовать ряд документов с целью повышения их информационной емкости, удобства в оформлении и последующем хранении.

Мы изучили опыт составления указанных документов в России, Украине, а также формы документов, действовавших до 2003 года. Результаты наших разработок представлены в таблице.

Таблица – Совершенствование некоторых документов по учету основных средств

Наименование документа	Предлагаемые новшества
Акт приема-передачи (внутреннего перемещения) объекта основных средств	Содержит в себе информацию сразу трех документов, использующихся в настоящее время: акта о приеме-передаче объекта основных средств, накладной на внутреннее перемещение объектов основных средств и акта о приеме-сдаче отремонтированных, реконструированных, модернизированных объектов основных средств. Имеет формат А4 двухсторонний.
Акт о списании объекта основных средств (кроме автотранспортных средств)	Имеет размер в два раза меньший, чем предложенный МФ Республики Беларусь; краткая характеристика объекта представлена не в таблице (как в документе Министерства финансов), а построчно; на оборотной стороне нового документа представлены таблицы «Затраты на списание» и «Доходы от списания».
Инвентарная карточка учета основных средств	Имеет форму карточки уменьшенного размера, схожую с той которая использовалась еще до 2003 года. Содержание таблиц и записей сокращено. Отражается только та информация, которая требуется для инвентарного учета объектов.

Предложенные варианты документов, на наш взгляд, более компактны, содержательны и удобны в оформлении и хранении.